

■ 环球短讯

美新生儿中 试管婴儿比例创新高

据新华社华盛顿2月17日电(记者林小春)美国辅助生殖技术学会17日发布的一份报告显示,在美国每年出生的每百名新生儿中就有一两个是试管婴儿,比例创下新高。

据报告提供的新数据,2012年,美国辅助生殖技术学会379个成员诊所共实施了近17万例试管婴儿手术,诞生了近6.2万名试管婴儿,比上一年多出约2000名。

报告还发现了其他一些“积极趋势”,如试管婴儿手术使用的胚胎数量减少,更多女性使用选择性单囊胚移植,这样做的好处是双胞胎和多胞胎数量减少,降低了试管婴儿技术可能对母亲和婴儿造成的危险。

国际辅助生育技术监控委员会2013年发布的一份报告显示,自1978年首名试管婴儿诞生以来,全球已诞生500万试管婴儿。这说明试管婴儿技术已成为许多国家不育治疗的“主流选择”。

好胃口的婴儿 肥胖风险大

新华社华盛顿2月17日电(记者林小春)父母或许都希望宝宝胃口好,但《美国医学会杂志·儿科学卷》17日发表的两项新研究警告说,好胃口的婴儿长大后肥胖风险也更大。英国伦敦大学学院简·沃德尔等人利用2007年在英国出生的同性异卵双胞胎数据,研究低饱腹感(即不容易有吃饱的感觉)、高食物反应(即看到美味食品就想吃)与肥胖之间的关系。

这项研究发现,低饱腹感或高食物反应的婴儿6个月大时体重比他们的双胞胎兄弟姐妹重约650克;15个月大时体重要多出900克到1000克。沃德尔说:“宝宝有个好胃口似乎让生活更轻松,但随着孩子长大,父母可能需要注意他们是否吃得过多或不容易吃饱的倾向,这种倾向也许会让它们出现不利于健康的快速增长。”

另一项研究则分析了1994年至1996年之间出生的近2300名10岁英国儿童的数据,并利用已确认的28个肥胖基因生成“多基因肥胖风险评估”,评分越高,肥胖遗传风险越大。

研究第一作者、伦敦大学学院的克莱尔·卢埃林说,正如我们所预料的那样,评分越高的孩子,身高体重指数(身高除以体重的平方,是一种衡量胖瘦的常用标准)与腰围越大,“但更重要的是,我们发现这些孩子也更容易出现低饱腹感”。

研究人员指出,这些结论表明对饱腹感的敏感度也许能够成为干预与行为干预的目标,从而预防或治疗肥胖。比如,对于低饱腹感的孩子,可以让他们吃慢一点,限制他们吃零食,保证有诱惑的美味不要出现在他们的周围。

一种蛋白质 与糖尿病相关

据新华社东京电(记者蓝建中)日本京都府立医科大学近日发表的最新研究结果显示,一种名为p53的蛋白质与糖尿病相关,抑制这种蛋白质的功能可以改善实验鼠胰岛素分泌和葡萄糖耐量。研究人员称,这一发现有助于开发治疗糖尿病的新药。

胰岛β细胞是胰岛细胞的一种,能分泌胰岛素来调节人体血糖水平,这种细胞的功能受损能够引发糖尿病。先前研究发现,糖尿病患者胰岛β细胞中的线粒体功能异常,是导致胰岛β细胞功能异常的重要原因之一。而p53蛋白是一种肿瘤抑制蛋白,被认为在调节线粒体功能上发挥着重要作用。

日本研究人员在最新一期美国《国家科学院学报》网络版上报告说,对患有糖尿病的实验鼠研究发现,p53蛋白能与一种名为Parkin的蛋白质结合,导致胰岛β细胞中负责能量代谢的线粒体无法更新、功能下降,使胰岛β细胞失去分泌胰岛素所需的能量。研究人员随后抑制实验鼠体内p53蛋白与Parkin蛋白的结合,结果实验鼠的胰岛素及葡萄糖耐量都得到了改善。

研究人员认为,通过抑制p53蛋白的作用来改善胰岛β细胞的功能,有望成为预防和治疗糖尿病的一种新策略。

制造诱导性多能干细胞有了新法

动物细胞在低pH值环境下可转化为多能干细胞

科技日报讯 英国《自然》杂志近日以两篇论文的形式阐述了一种通过外部环境改变细胞命运的重编程方法:已分化的体细胞在恶劣的环境下转化为多能干细胞,日本科学家于是利用低pH值的环境将成年造血细胞诱导为多能干细胞。这种新的重编程方法不需任何复杂技术或转录因子,其成果对再生医学的发展有着重大意义。

形成哺乳动物身体主要部分的体细胞,其命运被认为主要是由发育的细胞分化过程完成的时间决定的。而由环境压力引发的重新编程,已在植物中被观察到——此前科学家们也只在植物中实现这一过程,成功把已成熟细胞转化为未成熟细胞,但迄今尚未在哺乳动物细胞中被观察到。

而此次,日本理化研究所小保方晴子教授与其科研团队,尝试在动物细胞中实现这种方法。他们利用荧光蛋白监测细胞的多能性,在对不同环境压迫条件下的白细胞进行检测后,发现短期暴露在低pH值环境中的白细胞,有部分激活了多能性标记。经收集发现,它们具备早期胚胎的基因标记,即动物细胞在低pH值的环境下会转化为多能干细胞(简称STAP)。

据《自然》论文阐述,STAP细胞具有一些类似胚胎干细胞的特性,但其自我更新能力只属有限。小保方晴子教授与其科研团队认为,STAP细胞的多能性是与众不同的,这些细胞在特定的条件下可变得更像胚胎干细胞。

团队从新生小鼠身上分离的细胞,暴露在弱酸性的环境中后,细胞恢复到未分化状态,且团队使其具备分化成任何细胞类型的潜能。即是说,在STAP中,小鼠体细胞,如CD45+造血细胞,能因瞬时处于低pH环境而被重新编程后具有多能性。

目前,研究人员仅成功在新生小鼠的不同组织中实现以上过程,而成体细胞以及其他物种的细胞是否也能通过相似的渠道制备STAP细胞,仍然有待进一步验证。但对STAP细胞的分子特征和发育潜力所做的大量分析表明,它们代表着多能性的一个独特状态。总的来说,新的研究结果表明体细胞能通过不同途径获得多能性,其为细胞重编程提供了新的见解。(张梦然)

今日视点

2014,加政府的钱去哪儿?

——盘点加拿大2014年经济行动计划

本报驻加拿大记者 冯卫东

加拿大财政部长詹姆斯·弗莱厄蒂近日向议会众议院提交了2014—2015财年联邦政府预算案——2014年经济行动计划(EAP2014)。依据该计划,加政府将继续提高国家经济潜力和创造稳定、收入良好的就业岗位作为首要工作任务,以确保加拿大能够有效抵御未来源自境外的经济风暴,确保加拿大今后的繁荣,以及经济的健康和竞争力。

加拿大政府为达成以上政策目标,在营造科技创新环境、改善基础设施和创造就业机会上投入大量资金。其中的政策措施如下。

创造就业机会

2006年以来,加政府已采取行动,通过维持企业和个人的低税率,提供技能与培训机会,支持先进技术创新、减少审批环节和创建新的基础设施建设计划等,创造了大量就业机会,促进了经济增长。EAP2014仍将通过加强技能培训与发展更加适应劳动力市场需要来打造良好的环境。

确保培训反映劳动力市场需求

加拿大在最近几年具有很好的创造就业机会。然而,挑战依然存在,因为太多加拿大人员仍没有工作或未充分抓住技能和劳动力短缺再度出现在某些部门和地区的机会。为了更好调整培训以适应劳动力市场需求,加

政府将在2014年推出就业补助金计划。联邦政府将继续与各省和地区密切合作,实施就业补助金配套措施并更新劳动力市场协议。此外,政府将重新商议每年19.5亿加元的《劳动力市场开发协议》,以重新调整培训更加切合劳动力市场所需。

帮助残疾人实现就业梦想

在2013年经济行动计划中,加联邦政府提出在未来4年每年提供2.22亿加元,并通过省政府配套来支持残疾人就业。EAP2014又提出了两项补充措施,一是在未来3年通过加拿大社区生活协会的《准备、意愿和能力倡议》投入1500万加元,帮助发育障碍人士就业;二是在未来4年注资1140万加元,扩展自闭症患者的职业培训计划。

为未来培养合格的劳动力

加政府认为,为学生提供必要技能对促进加拿大经济的长期前景至关重要。EAP2014将支持一代人的培训和就业,帮助他们获取高质量工作所需的技能和经验:实施新的学徒计划,拟通过加拿大学徒贷款项目,每年提供1亿加元的无息贷款帮助学徒在省级贸易中的注册,开设学徒培训计划试点项目拓展技能培训方法的创新;降低加拿大学生贷款评估程序中中学生自备车辆的价值,这将惠及1.9万名学生借债者,更好地满足亦工亦学者的通勤需要;拨付4000万加元支持3000名高需求领域的大专毕业生开展

全职实习;在4年内拨付3600万加元更新电脑设备,以帮助在校学生和实习生接触信息和通信技术设备及技能培训。

改善原住民的基础教育

加政府将与合作伙伴一起,让原年轻居民有机会在当地获得相当于其他省区学校水平的基础教育。EAP2014确认从2016—2017财年到2017—2018财年拨付12.5亿加元贯彻原住民教育法案的实施,并创建一个新的强化教育基金,从2015—2016财年开始的4年内投入1.6亿加元,此外还将建立新的教育基础设施基金,从2015—2016财年起的7年投入5亿加元用于建设和改造校舍。

通过强化指导支持企业发展

2013年秋季,联邦政府推出加拿大加速器孵化器计划(CAIP)作为创投行动计划的一部分。为增加CAIP的影响,帮助企业建立新公司并实现自己的创业梦想,EAP2014将从2015—2016财年开始的4年内为CAIP额外注资4000万加元,从而使该计划的资金总额达到1亿加元。这些资金将被资助机构用于为创业者提供强化指导以及发展业务所需的各种其他资源。

支持老年工人再就业

EAP2014将延续老年工人就业专门计划,在三年期内联邦政府将为此投入7500万加元。符合资格人员将扩大到那些未能满足雇主需求以及技能不匹配的社群,一旦有空缺职位,失业的老年工人便可以填补进来,使他们也能分享计划带来的利益。

增强就业匹配服务和促进国家人力资源现代化。EAP2014推出的增强就业匹配服务计划,将在两年内投入1180万加元,并在之后每年持续投入330万加元,以确保加拿大第一次就业就能在本地找到与其技能匹配的职业。

培育就业、创新和贸易环境 鉴于目前全球经济环境的持续不明朗,加政府继续追求自EAP全面启动以来所要达成的目标。为此,加政府已宣布并实施了一系列有针对性的、财力可负担的补充措施,如支持先进技术的研究和创新,减少审批环节,帮助加拿大企业在全球范围内增强竞争力等。具体举措包括:在未来十年新投入15亿加元创立一个新的加拿大第一研究英才基金,用以帮助加拿大上研究机构开展超越全球的研究项目,确保加拿大长期经济式融入活体组织。”

研究人员已经能够用磁力驾驭这种微小的马达。他们还发现,该纳米马达可以自主移动且彼此相互独立,这种能力对于未来的应用非常重要。汤姆解释道:“自主运动可能有助于纳米马达选择性地搜出癌细胞,并将其干掉。因此,如果你想要这些电机寻找和摧毁癌细胞,最好让它们独立移动,而非一大团向一个方向走。”

在描述纳米马达技术的潜在用途时,研究人员援引了1966年一部科幻电影中的场景,一艘潜艇及船员被小型化,为的是注入到一个垂死人的血液当中去挽救其生命。汤姆解释说,我们的身体里面的梦想之一是,纳米马达将游弋在我们身体里,与药物提供强化指导以及发展业务所需的各种其他资源。

想像一下,你可以把机械外科手术刀放进血管内,它进入心脏诊断查看,当发现哪个瓣膜是故障之一,便操起小刀将其割掉。(华凌)



划,在三年期内联邦政府将为此投入7500万加元。符合资格人员将扩大到那些未能满足雇主需求以及技能不匹配的社群,一旦有空缺职位,失业的老年工人便可以填补进来,使他们也能分享计划带来的利益。

增强就业匹配服务和促进国家人力资源现代化。EAP2014推出的增强就业匹配服务计划,将在两年内投入1180万加元,并在之后每年持续投入330万加元,以确保加拿大第一次就业就能在本地找到与其技能匹配的职业。

培育就业、创新和贸易环境

鉴于目前全球经济环境的持续不明朗,加政府继续追求自EAP全面启动以来所要达成的目标。为此,加政府已宣布并实施了一系列有针对性的、财力可负担的补充措施,如支持先进技术的研究和创新,减少审批环节,帮助加拿大企业在全球范围内增强竞争力等。具体举措包括:在未来十年新投入15亿加元创立一个新的加拿大第一研究英才基金,用以帮助加拿大上研究机构开展超越全球的研究项目,确保加拿大长期经济式融入活体组织。”

研究人员已经能够用磁力驾驭这种微小的马达。他们还发现,该纳米马达可以自主移动且彼此相互独立,这种能力对于未来的应用非常重要。汤姆解释道:“自主运动可能有助于纳米马达选择性地搜出癌细胞,并将其干掉。因此,如果你想要这些电机寻找和摧毁癌细胞,最好让它们独立移动,而非一大团向一个方向走。”

在描述纳米马达技术的潜在用途时,研究人员援引了1966年一部科幻电影中的场景,一艘潜艇及船员被小型化,为的是注入到一个垂死人的血液当中去挽救其生命。汤姆解释说,我们的身体里面的梦想之一是,纳米马达将游弋在我们身体里,与药物提供强化指导以及发展业务所需的各种其他资源。

想像一下,你可以把机械外科手术刀放进血管内,它进入心脏诊断查看,当发现哪个瓣膜是故障之一,便操起小刀将其割掉。(华凌)

济优势;在未来两年为汽车创新基金新增5亿美元,以支持全新战略研究和开发项目,确保对加拿大汽车行业的长期投资;继续降低中小企业和其他纳税实体的税务缴纳和监管负担。

继续完善基础设施建设和公共服务

EAP2014指出,加联邦政府将在5年内投资3.915亿加元用于建设国家公园和历史性运河的道路、水坝和桥梁等基础设施;投入1000万加元建设遍布全国的雪上摩托道;在两年内投入1.65亿加元用于圣劳伦斯河的新桥梁建设;在两年内投入3.78亿加元用于修复和维护蒙特利尔及周边的联邦桥梁,包括尚普兰大桥;在两年内投入4.97亿加元用于改善温莎-底特律的跨境交通;在5年内投入3.9亿加元打造食品安全体系;在3年内投入7000万加元促进卫生服务;在4年内投入1080万加元用于加拿大特奥会;在5年内投入2亿加元创建国家减灾计划,包括1.14亿加元升级地震监测系统。(科技日报多伦多2月17日电)

纳米马达置入人体细胞可诊断治病

科技日报讯 据物理学家组织网近日报道,美国宾夕法尼亚州立大学的研究人员首次把纳米马达置入活的人体细胞中,并且通过磁力操纵它们。这一技术进步将带动分子机器的使用,例如将药物释放到身体内的特定位置。该研究成果刊登在最新一期的《应用化学国际版》上。

到现在为止,纳米马达仅限于在体外及实验室的装置里研究,还没有在活的人体细胞中施展。该大学的材料科学家汤姆教授说:“这些纳米马达会环绕细胞,并且推进细胞内的结构里,显示出活细胞内部的机械反应,而以前是没有人见过这种现象的。这项研究是一个生动的演示,它可能是使用合成纳米马达研究细胞生物学的新途径。”

该方法采用超声脉冲将形如火箭般的金属颗粒推进,既可以增强药物的效果,同时最大限度地减少副作用。在低超声功率下,该纳米马达对这些细胞的影响不大。但是,当电源增加时,纳米马达迸发出动作,缩放和撞进细胞器即执行特定功能的细胞结构内。纳米马达可以被看作“打蛋机”,在本质上使细胞的内容均匀,或作为棒槌刺穿细胞膜。

汤姆说:“我们也许能够使用纳米马达从内部机械操纵细胞来治疗癌症和其他疾病,还可以用它进行细胞内的手术和将药物非侵入式递入活体组织。”

研究人员已经能够用磁力驾驭这种微小的马达。他们还发现,该纳米马达可以自主移动且彼此相互独立,这种能力对于未来的应用非常重要。汤姆解释道:“自主运动可能有助于纳米马达选择性地搜出癌细胞,并将其干掉。因此,如果你想要这些电机寻找和摧毁癌细胞,最好让它们独立移动,而非一大团向一个方向走。”

在描述纳米马达技术的潜在用途时,研究人员援引了1966年一部科幻电影中的场景,一艘潜艇及船员被小型化,为的是注入到一个垂死人的血液当中去挽救其生命。汤姆解释说,我们的身体里面的梦想之一是,纳米马达将游弋在我们身体里,与药物提供强化指导以及发展业务所需的各种其他资源。

想像一下,你可以把机械外科手术刀放进血管内,它进入心脏诊断查看,当发现哪个瓣膜是故障之一,便操起小刀将其割掉。(华凌)



Advertisement for 'Choices' hybrid and electric vehicles. It lists models like Fusion Hybrid, Focus Electric, and C-MAX Hybrid with their respective fuel economy ratings (NRCAN-estimated). The ad promotes reducing carbon footprint and enjoying more driving fun.

2014年加拿大国际车展2月13日至23日在多伦多举行。众多汽车厂商纷纷推出自己在新能源研发及节能降耗技术改造方面的最新成果,为车展带来浓浓“绿色”。图为一名男孩(中)转动手柄为电灯发电,感受能量转换技术的理念。(新华社发(邹峰摄))

天然添加剂将成食品工业界的宠儿

科技日报讯 长期以来,含有蓝色1号、二丁基羟甲苯和阿巴斯甜这类合成配料和添加剂的食品始终不能受到那些厌恶人工食物添加剂消费者的青睐。美国化学会旗下新闻杂志周刊《化学和工程新闻》近日报道说,从藻类、迷迭香和罗汉果中获得的提取物作为天然的添加剂,有望在不久的将来帮助食品工业界取代人工色素、甜味剂和防腐剂。

《化学和工程新闻》周刊资深编辑莱迪·博姆加德纳强调,采用天然提取物取代人工添加剂的趋势的转折点在于人们更关注心人添加剂在人体健康方面的副作用。新近的多项研究显示,儿童多动症与人工色素相关。而其他研究结果还表明,某些合成的防腐剂能够导致啮齿动物患癌。这些研究引起了消费者的关注。在美国,2013年大约有1/4的消费者表示他们在购物时会查看商标,了解食品中是否含有人工色素和味素,这类人群比2012年增加了15%;在欧洲,相关的规定促使情况发生了迅速变化,天然色素的销量大增。食品色素的市场高达15亿美元,天然色素的增长已超过了合成色素。

现在,众多的食品生产厂家正在转型,利用新的发酵途径来获取天然黄、红、紫等色素;利用迷迭香和罗汉果分别作为防腐剂和甜味剂。天然的绿色和蓝色色素很难获得,但是研究人员仍成功找到了获得它们的途径。2013年,美国糖果制造商Mars公司从蓝绿藻类植物中提取的蓝色色素获得了美国食品和药物管理局的审批。科学家同时也在寻找新的天然保存肉类的途径,以及生产不含热量的香草和甜品。(毛黎)

英研发出抗病害产量高转基因土豆

新华社伦敦2月17日电(记者刘石磊)马铃薯晚疫病是对土豆威胁最大的真菌性病害。英国研究人员17日报告说,他们最新研发出一种转基因土豆,不仅可以抵御这种病害,且产量更高。

马铃薯晚疫病由一种喜潮湿环境的致病真菌引起,患病作物的叶子和根茎均会腐烂。它在19世纪导致爱尔兰大面积马铃薯绝收,爱尔兰人口锐减近四分之一。欧洲农民为预防这种病害,需要在土豆生长期中喷洒十余次农药。据估算,这一病害目前仍给全球农业造成不小的损失。

英国塞恩斯伯里实验室等机构的研究人员在《皇家学会生物学分会学报》网站上报告说,他们从南美洲一种野生土豆中获取一种基

因,将其植入欧洲地区常种植的土豆品种中,这种基因成功启动了土豆抵御晚疫病的天然机制。此外,这种转基因土豆的产量也比普通品种更高。